

5年，全面深化改革干出了这样一份成绩单！

“全面发力、多点突破、蹄疾步稳、纵深推进”——庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记用16个字描绘了新时代全面深化改革的壮阔图景。

5年前，国内外环境发生极为广泛而深刻的变化，改革又到了一个新的重要关头。面对新形势新任务，党

的十八届三中全会作出全面深化改革重大战略决策。

5年来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧，着力增强改革系统性、整体性、协同性，

着力抓好重大制度创新，着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感，推动

党和国家事业取得历史性成就、发生

历史性变革。

——全面深化改革夯基垒台、立柱架梁，着眼长远、谋定未来，系统集成、协同推进。

——以制度完善破解政府和市场关系核心议题，加快完善社会主义市场经济体制；以制度构建落实新发展理念，推动中国步入更高质量发展

轨道；以制度创新提升党的执政能力，向着国家治理体系和治理能力现代化迈进。

——坚持以人民为中心，成为新时代改革开放最鲜明的价值取向，5年深改给人民群众带来满满获得感。这份获得感，来自改革助力民生事业，来自改革激发社会活力，来自改革能

落地见效。

走过千山万水，仍需跋山涉水。

站在改革开放40年的新起点，我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央领导下，一定能够在中华民族伟大复兴的接力跑中跑出一个好成绩，创造新的更大奇迹。

(新华社北京12月30日电)

新时代改革再出发的重要里程碑 ——写在党的十八届三中全会召开五周年之际

■ 人民日报评论员

改革开放40年来，我们党带领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷。其中，一些点睛之笔，随着时间的推移更显其重大而深远的意义。如果说党的十一届三中全会拉开了改革开放的时代大幕，十八届三中全会则是新时代改革再出发的顶层设计，是40年改革开放进程中的重要里程碑。

从时代背景来看，十八届三中全会召开之前，改革到了一个新的重要关头。一方面，“容易的、皆大欢喜的改革已经完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头”，改革进入了攻坚期和深水区；另一方面，在改革问题上，党内外、国内外都很关注，全党上下和社会各方面期待很高。正是在这样的背景下，以习近平同志为核心的党中央，强调“改革开放的旗帜必须继续高高举起”，号召以更大的政治勇气和智慧、更有力的措施和办法推进改革。十八届三中全会的召开，正是我们党坚定不移高举改革开放大旗的重要宣示。

从历史意义来看，十八届三中全会的召开，标志着我们党的改革方略

步入全新高度、改革开放进入全新境界。“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”，全会提出的全面深化改革总目标，体现着“推进所有领域改革”的非凡勇气。“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”，全会提出的这一重大理论观点，标志着社会主义市场经济发展进入了一个新阶段。15个领域，336项重大举措，全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，涉及范围之广、力度之大都是前所未有的。可以说，十八届三中全会形成了改革理论和政策的一系列新的重大突破，是全面深化改革的一次总动员、总部署，已经并正在对中国经济改革开放事业产生重大推动和引领作用。

“改革开放只有进行时没有完成时”。新时代的全面深化改革，不只为了应对挑战，更是为了把握机遇；不只是短期目标，更是为了图之长远；不只是时代要求，更是历史责任。5年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，党中央举旗定向、谋篇布局，对全面深化改革作出一系列重大战略部署，成立中央全面深化改

革领导小组（委员会），负责改革的总体

设计、统筹协调、整体推进、督促落实，形成了集中统一的改革领导体制、务实高效的统筹决策机制、上下联动的协调推进机制、追责问效的督察落实机制。5年来，全面深化改革迎风破浪、大刀阔斧、攻坚克难，336项重大改革举措中已出台实施方案的超过95%，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就。我们用行动宣示了在新时代将改革开放进行到底的坚定决心。

十八届三中全会召开5年来，中国特色社会主义制度更加完善，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。纵观世界历史，真正强大的国家，无一不是制度文明的集大成者。过去5年，从以经济体制改革为主到全面深化经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革，党和国家机构改革、行政管理体制改革、依法治国体制改革、司法体制改革、外事体制改革、社会治理体制改革、生态环境体制改革、国家安全体制改革、国防和军队改革、党的领导和党的建设制度改革、纪检监察制度改革等一系列重大改革扎实推进，我们“把制度

创新作为核心任务”，啃下了不少硬骨头，闯过了不少急流险滩，夯基垒台、立柱架梁的改革任务基本完成，四梁八柱性质的改革主体框架基本确立。1992年，邓小平同志曾指出：“恐怕再有30年的时间，我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”今天来看，到2020年“形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，使各方面制度更加成熟更加定型”，十八届三中全会设定的改革目标，已经在许多重要领域和关键环节取得决定性成果。

十八届三中全会召开5年来，全社会活力进一步激发，日均新设企业由5年前每天0.69万户提高到今年的1.84万户。过去5年，深化户籍制度改革、实行城乡养老并轨、推进公立医院改革、实施“全面二孩”政策、加大农村教育投入、打破“一考定终身”、全面推行河长制、废止劳动教养制度、纠正重大冤假错案……各项便民、惠民、利民的改革举措密集出台，看得见、摸得着的变化，让百姓感受到实实在在的好处。

改善，市场活力进一步激发，日均新设企业由5年前每天0.69万户提高到今年的1.84万户。过去5年，深化户籍制度改革、实行城乡养老并轨、推进公立医院改革、实施“全面二孩”政策、加大农村教育投入、打破“一考定终身”、全面推行河长制、废止劳动教养制度、纠正重大冤假错案……各项便民、惠民、利民的改革举措密集出台，看得见、摸得着的变化，让百姓感受到实实在在的好处。

实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放永无止境。习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上深刻指出，“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的”“改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水”。作为新时代改革再出发的重要里程碑，十八届三中全会的重大意义，已经并还将通过抓铁有痕、踏石留印的改革落实体现出来。不忘初心，牢记使命，“将改革开放进行到底”，十八届三中全会的目标完成之日，也是全面建成小康社会实现之时，到那个时候，中国的面貌必将发生新的历史性变化，中国特色社会主义事业必将展现出更加广阔前景。

(新华社北京12月30日电)

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览” 将于2019年3月20日闭幕

新华社北京12月30日电 “伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”自11月13日开幕以来，党中央高度重视，社会各界广泛关注，新闻媒体持续报道，干部群众踊跃参观，营造了庆祝改革开放40周年浓厚的社会氛围，取得了良好的社会效果。

11月13日，习近平总书记来到国家博物馆参观展览，对展览给予充分肯定和高度评价，强调要通过展览，统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志、团结奋斗，坚定全国各族人民跟党走中国特色社会主义道路、改革开放道路的信心和决心。展览开幕以来，广大干部群众纷纷前来参观。特别是12月18日，习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话发表后，社会各界再次掀起了结合展览学习讲话的热潮，参观人数屡创新高。

截至12月29日，展览对公众开放44天，现场观众超220万，达2230595人次，日均参观人数超5万，先后多次单日参观人数突破6万，屡次创造国家博物馆单日参观人数纪录。观众热情参与、频繁互动，共收到现场留言223.16万字，网上展馆全面上线29天，点击浏览总量达2.649亿次。展览的吸引力、影响力不断增强，社会各界的关注度、参与度不断提升，“伟大的变革”大型展览已经成为展示改革开放成果的重要载体，开展理想信念教育的生动课堂，讲好中国故事的炫丽舞台。

为回应广大群众参观展览的热切期盼，满足青少年学生寒假期间参观学习的迫切需求，充分发挥展览的社会效应，中宣部等主办单位研究决定，大型展览闭幕时间为2019年3月20日。自2019年1月1日起，展览开放时间调整为上午9:00至下午17:00（周一闭馆），观众可持身份证件从国家博物馆西门免费入场参观。详情请浏览国家博物馆官方网站或拨打参观咨询热线010-65116400。



12月30日，参观者在“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”外拍照留影。新华社记者 李鑫 摄

个税新政、电子证照、土壤污染防治法、土地承包法……

2019年1月 这些事关你我的新规将施行

个税新政让纳税人获得更大减税；电子证照让百姓办事更便捷；还有让百姓吃得放心住得安心的土壤污染防治法……一批便民利民的新规1月起正式施行。

个税新政让纳税人获得更大减税

新修改的个人所得税法将让纳税人将获得更大减税红利，这项新政将于2019年1月1日正式实施。

为了尽可能使居民个人日常被扣缴义务人预扣预缴的税款与其年度应纳税款接近，同时便于扣缴义务人和纳税人顺利适应税制转换，居民个人的工资、薪金所得个人所得税，日常采取累计预扣法进行预扣预缴；劳务报酬所得、稿酬所得、特许权使用费所得个人所得税，采取基本平移现行规定的做法预扣预缴。

■ 本报记者 刘坤

考虑到综合所得预扣预缴个人所得税额与居民个人年度综合所得应纳税额的计算方法存在一定差异，居民个人预缴税额与年度应纳税额之间的差额，年度终了后可通过综合所得汇算清缴申报，税款多退少补。

电子证照让百姓办事更便捷

2019年1月1日起电子证照的6项国家标准将开始实施，届时政务服务信息资源共享和服务更顺畅，百姓办事更便捷。

此次发布的电子证照系列标准，规定了电子证照应用的总体技术框架、统一的证照分类规则和证照基础信息，有助于推动实现全国“一网通办”。

“互联网+政务服务”是深化“放管服”改革的关键环节。电子证照作为具有法律效力和行政效力的专

业性、凭证类电子文件，日益成为市场主体和公民活动办事的主要电子凭证，是支撑政府服务运行的重要基础数据。制定发布电子证照国家标准，将为国家电子证照库和基础设施平台建设，实现跨层级、跨部门、跨区域的电子证照互认共享，推动证照类政务信息资源整合共享等提供标准支撑。

首部土壤污染防治法让群众吃得放心住得安心

我国首次制定专门的法律来规范防治土壤污染，法律将于2019年1月1日起施行，人们将吃得放心、住得安心。

在土壤污染防治和保护方面，法律要求设区的市级以上地方人民政府生态环境主管部门应当按照国务院生态环境主管部门的规定，根据有毒有害物质排放等情况，制定

本行政区域土壤污染重点监管名录，向社会公开并适时更新。法律强化了农业投入品管理，减少农用地面源污染，并加强对未污染土壤和未利用地的保护。

法律提出，国家建立农用地分类管理制度。按照土壤污染程度和相关标准，将农用地划分为优先保护类、安全利用类和严格管控类。对不同的农用地，法律分别规定了不同的管理措施，明确相应的风险管控和修复要求。

土地承包法加强农民权益保护

2019年1月1日起实施的新修改的农村土地承包法，既落实了三权分置和长久不变的政策要求，也加强了对于农民权益的保护。

法律明确，承包方承包土地后，享

有土地承包经营权，可以自己经营，也可以保留土地承包权，流转其承包地的土地经营权，由他人经营。土地经营权流转期限为五年以上的，当事人可以向登记机构申请土地经营权登记。承包方不得单方解除土地经营权流转合同，但受让方有擅自改变土地的农业用途、弃耕抛荒连续两年以上等法律规定的情形除外。

法律规定，国家保护进城农户的土地承包经营权。不得以退出土地承包经营权作为农户进城落户的条件。承包期内，承包农户进城落户的，引导支持其按照自愿有偿原则依法在本集体经济组织内转让土地承包经营权或者将承包地交回发包方，也可以鼓励其流转土地经营权。

此外，法律还进一步保护农村妇女的土地承包经营权。农户内家庭成员依法平等享有承包土地的各项权益。(据新华社北京12月30日电)

外交部发言人
就中美建交40周年发表谈话

新华社北京12月30日电 外交部发言人陆慷30日就中美建交40周年发表谈话。

陆慷说，2019年，中美将迎来建交40周年。40年来，中美关系历经风雨，砥砺前行。中美交流与合作取得了历史性的进展。40年前，中美人员往来每年仅几千人次，2017年双方人员往来已超过530万人次。40年前，中美贸易额不足25亿美元，2017年双边贸易额已超过5800亿美元。40年前，中美相互投资几乎为零，2017年两国间各类投资总额累计超过2300亿美元。40年来，从推动地区热点妥善解决到反对国际恐怖主义，从应对国际金融危机到促进全球经济增长，中美在双边、地区、全球层面开展了广泛合作。事实充分证明，中美关系的发展不仅给两国人民带来巨大利益，也有力地促进了亚太地区和世界的和平、稳定、繁荣。

他说，中美关系40年取得的进展来之不易，其中的历史经验值得汲取。双方要坚持理性客观地看待彼此战略意图，加强战略沟通，增进战略互信，防止战略误判。要坚持中美合作的大方向，不断拓展合作领域，更好地惠及两国人民。要坚持尊重彼此主权、安全、发展利益，妥善处理和管控分歧，防止两国关系大局受到干扰。要坚持扩大两国人民交往，不断夯实中美关系的社会基础。

陆慷说，经过40年的发展，中美关系已站在新的历史起点上。面对新机遇新挑战，中方愿同美方一道，落实好习近平主席和特朗普总统阿根廷会晤达成的重要共识，在互惠互利基础上拓展合作，在相互尊重基础上管控分歧，推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系，让中美合作更多更好地造福两国人民和世界各国人民。

嫦娥四号探测器顺利进入预定月背着陆准备轨道

新华社北京12月30日电 (记者胡喆)记者从国家航天局获悉，12月30日8时55分，嫦娥四号探测器在环月轨道成功实施变轨控制，顺利进入预定的月球背面着陆准备轨道。

4时55分，科技人员在北京航天飞行控制中心向嫦娥四号探测器注入调整和变轨参数。8时54分，嫦娥四号探测器发动机成功点火，开始实施变轨控制。8时56分，地面测控站实时遥测数据监视判断，嫦娥四号探测器已由距月面平均高度约100公里的环月轨道，成功实施降轨控制，进入近月点高度约15公里、远月点高度约100公里的环月轨道。

自12月12日嫦娥四号探测器成功实施近月制动进入环月轨道以来，进行了2次环月轨道修正，与“鹊桥”中继星进行了4次中继链路测试，开展了激光测距、三维成像、微波测距测速等导航敏感器在轨测试，为探测器进入预定着陆区、择机实施月球背面软着陆做好准备。

HK 改革先锋风采

李彦宏：用技术改变世界

据新华社北京12月30日电 (记者阳娜)在不少人眼中，李彦宏是中国企业家群体中不多见的“技术派”：笃信技术，执着创新。

1999年，刚过而立之年的李彦宏放弃美国绿卡和安逸的生活，毅然回到互联网正悄然兴起的中国，创建了百度公司。

创业初期条件艰苦。本世纪初互联网泡沫的破灭，并未击退李彦宏攻坚克难的决心，他反而更专注地研究技术与市场。在与海外竞争对手的较量中，2002年李彦宏团队实施“闪电计划”，实现了追赶。2005年，百度登陆美国纳斯达克。目前，百度在中国搜索引擎领域占有80%的市场份额。

在李彦宏看来，技术是巨变竞争环境中超越对手的决定力量。2010年，百度开始投入人工智能领域，成为国内最早布局人工智能的公司之一；2013年，百度成立了世界上第一个深度学习研究院；2014年，开始进入自动驾驶领域；2016年，正式发布百度大脑；2017年，发布自主研发的云端全功能AI芯片“昆仑”。

李彦宏见证了中国互联网的发展。作为海归创业报国推动科技创新的优秀代表，李彦宏用近20年时间将百度打造为中国乃至全球领先的科技企业，成为助推中国互联网发展的实践者。

CPTPP正式生效

新华社东京12月30日电 (记者钱铮)由11个国家签署的“全面与进步跨太平洋伙伴关系协定”(CPTPP)30日正式生效。

今年3月，日本、加拿大、澳大利亚、智利、新西兰、新加坡、文莱、马来西亚、越南、墨西哥和秘鲁在智利签署CPTPP。该协定迄今获得一半以上，即6个签署国(日本、墨西哥、新加坡、加拿大、新西兰和澳大利亚)的立法机构批准，按規定于30日生效。

根据这份协定，签署国将撤销或削减工业品和农产品的关税，在贸易和投资领域提供便利措施。另外，各国还将合作降低手机国际漫游资费，取消跨境数据交换限制，共同制订禁止网络交易诈骗行为的法令等。

去年1月，美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)。参与TPP谈判的其他11国对原协定作出修改，形成CPTPP。CPTPP覆盖4.98亿人口，签署国的国内生产总值之和占全球经济总量的13%。